

TRABAJO

Año VI

N.º 227

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 7 Diciembre 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general: ASISTENCIA A DOMICILIO.
Plaza de la Merced, número 15 Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:
NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

Ayuntamiento

Notas de la sesión

El cabildo de esta semana ha sido movidito.

La presencia de un Notario despertó interés, y al Ayuntamiento acudió bastante público. Concejales también han asistido en mayor número que de ordinario. Varios de estos ocupaban su asiento desde media hora antes de empezar la sesión. Parecían, en este punto, socialistas. Era ello una manifestación de oposición.

En la imposibilidad de reseñarlo todo, por falta de tiempo, y aun más de espacio, lo haremos sola y ligeramente de los dos asuntos más importantes tratados, que son el del personal de consumos y el de Secretaría.

El Alcalde, Sr. Mollá, da cuenta de haber cubierto interinamente las vacantes producidas por dimisión en la Administración de Consumos con los siguientes nombramientos: Administrador, D. Francisco Antón Valero; Interventor, D. Lambert Rodríguez Amorós; Oficial 1.º, D. Vicente Soler; Oficial 2.º, D. José Campos Pons; jefe del resguardo, D. Juan Llebrés Javaloyes.

El Concejal Sr. Alonso dijo que algunos de los empleados nombrados tienen cuentas pendientes de resolución en el Ayuntamiento, y otros demostraron su insuficiencia en ocasiones anteriores en que desempeñaron iguales cargos, por lo cual proponía para el desempeño de los mismos a las personas amigas y de la confianza del Alcalde, siguientes: Administrador, D. Antonio Clement Alberola; Interventor,

D. Jesús Botella Rosado; Oficial 1.º, D. Francisco Niñoles Javaloyes; idem 2.º, D. Pedro Campos Maciá, y jefe del resguardo, D. Rafael Niñoles Javaloyes, en quienes no concurría ninguna de las tachas señaladas a los anteriormente expresados.

Intervinieron el Sr. Rodríguez, que dijo debía eliminarse a aquellos que tuviesen algún impedimento y no todos los nombrados provisionalmente, y otros Concejales. Vies veces votó la proposición Alonso, que obtuvo 16 votos, entre ellos el de Fluxá, por tres de los Sres. Rodríguez, Alemañ y Alcalde, y explicándole dijo que no pudiendo excusarse de votar, lo hacía por la proposición cuyos nombres no tenían ninguna tacha.

La cuestión del personal de Secretaría dió más que hacer. El señor Galán la abordó y examinó en su aspecto legal, con la competencia propia de un letrado Puso de manifiesto la extralimitación del Alcalde decretando la suspensión de los empleados de las oficinas municipales y no dando cuenta a la Corporación, y pidió, leyendo los artículos de la Ley municipal en que se apoyaba, la reposición del personal.

El Sr. Fluxá se opuso a la anterior proposición exponiendo como argumento de más fuerza el que las proposiciones deben presentarse firmadas por tres concejales, pero ello fué refutado con éxito por el Sr. Fenoll que dijo que el caso a que el Sr. Fluxá se refería es aquel en que se trata de un asunto completamente nuevo, pero no el presente en que solo se pedía el imperio y restablecimiento de una ley, claramente vulnerada.

Nuestro compañero Vives hizo suyas las manifestaciones del señor

Galán y añadió, que la inamovilidad de los empleados, si rectamente se procedía, solo era hecho tocando a título de mejorarla, pero no con el de destruirla para colocar a los amigos de la situación, pues si esto podía interesar a los que hoy mandan, no convenía al pueblo en general, que tendría más garantía de independencia respecto del alcalde en los empleados declarados suspensos, que en los que éste pusiese, que a él únicamente debían el puesto, aparte de que la inamovilidad creada era un camino abierto para que las vacantes que en adelante ocurriesen se proveyeran en la forma independiente de la política creada por el Reglamento, acabando con el feo sistema de que cada situación coloque a sus amigos, gente no siempre apta.

El Sr. Rodríguez se opuso a la votación de la proposición. Hubo incertidumbres, vacilaciones y hasta chillidos, por lo cual un concejal, con razón, dijo que aquello parecía un gallinero. Por fin el alcalde no quiso someter a deliberación la proposición Galán, y 15 concejales, entre ellos nuestro compañero, hicieron constar ante el Notario su conformidad con la reposición de los empleados de Secretaría.

LA SUPRESIÓN DE LOS CONSUMOS SERÁ UN HECHO.

El Sr. Sánchez Beraud y nuestro compañero Vives, preguntan al Alcalde su actitud y la de su partido sobre la obra de supresión de los Consumos, haciéndose eco de los rumores circulados. El Sr. Mollá contesta dando toda clase de seguridades acerca de que en nada se alterará en este punto la labor del Ayuntamiento, decidida y fuertemente favorable a la desaparición del odiado impuesto.

Quedan por tanto desmentidas las versiones de algunos amigos de la situación, que lo mismo en cafés que en otros sitios, propagan que los consumos no se sacarán, acaso porque a ellos personalmente les convenga que no se saquen.

En el mismo día de la sesión, miércoles por la noche, reanudó sus interrumpidas reuniones la Comisión de Hacienda y especial, prosiguiendo sus trabajos encaminados a ultimar los detalles de la supresión de los consumos, trabajos que han venido continuándose durante toda la semana.

Una de las cosas en que más ha fijado su atención la Comisión, es en la forma de realizar el reparto del campo, habiéndose adoptado el criterio de adoptar un procedimiento que resultará completamente justo y equitativo.

El Socialismo es la reconciliación de todos los antagonismos.

PROUDHON

¡Ya se fueron!

¡Gracias a Dios que se han ido esos malditos Marianos y ojalá que no volviesen a este suelo ilícitano; porque esa mala semilla donde va está descontado quedarse allí la desgracia hospedada varios años! Desde que anunció la prensa la realización de ese acto, que no ha llovido ni gota. ¿Hay quien pruebe lo contrario? Las desgracias a granel. Crímenes, asesinatos, y la crisis más aguda que se ha conocido en años. Para matar el tufillo de podrido que han dejado, hay que gastar más incienso que coje en todo el pantano. Pero por fin ya se fueron que es lo que importa. ¡Qué día!

(blos)

Respira, pueblo, respira, ya solos nos han dejado los que con capa de Cristo explotan a todo hermano. Los que a Jesús escupieron y en una cruz le clavaron. Los que saben que es mentira lo que predicán, y en cambio excitan a los incultos a que maten al contrario. Los que no discuten nunca por miedo a ser derrotados. Los que han hecho de la iglesia un verdadero teatro. Los que aprecian más la brownie que un bendecido rosario, los que vendieron y venden a Cristo por treinta cuartos. Los que echaron a la hoguera miles de seres humanos. Los que predicán la paz y hacen todo lo contrario. Los que tienen como rey al hijo de un gran tirano. Los que se chupan la sangre de nuestro proletariado. Los que escojen jovencitas para su servicio. ¡Es claro! Los que arrojan muchos hijos al arroyo. ¡Desalmados! Los que dicen lo que oyeron desde los confesonarios. Idos, pues, recua de pillos, no os acordéis, ni pensarlos, de este rincón de Levante que no os quiere ni pintados. ¿Sabéis lo que más me apena, queridísimos Marianos? Es haber dormido aquí. Esto me tiene irritado, porque puede ser muy fácil,

y esto no cabe dudarlo, acostarse en una sala, hombres, mujeres, muchachos... Y... es lo que dijo una moza lamentándose del caso: «Señor, me encuentro molida. ¡Jesús, que noche he pasado! ¡En un cuarto reducido, éramos cuarenta y cuatro! ¡Mare de mi corazón! ¡Cuánta lata dió un borracho! De modo que hemos dormido como dice un dicharacho: unos encima de otros. Por la copia

Juan Serrano

CRÓNICA

CONTRASTE

Oprimía el corazón contemplar el misérrimo tugurio donde lánguidamente desfallecía la infeliz Magdalena, víctima de un tumor abdominal que padecía.

Sus cuatro hijos, tiernísimas criaturitas, que quedaron huérfanos de padre hacía próximamente tres años, rodeaban su lecho completamente ajenos al triste fin que les esperaba.

¡La ingenuidad infantil no es capaz de concebir en toda su magnitud las negruras de estos tristes trances!

Si hubieran podido presumir que una operación quirúrgica hubiera sido el dique seguro donde se estrellase su desgracia, y que esa operación no podría efectuarse por la carencia de medios, y porque nadie, pues, se interesaba por llevarlo a vías de ejecución; una protesta augusta de rebeldía contra las injustas desigualdades que establece la actual sociedad capitalista, hubiérase escapado de sus pechos, semejando grito de maldición que execrara las vilezas perpetradas por el egoísmo humano.

No comprendían, no podían comprender todavía el virus de maldad que emponzoñó el corazón de las clases poseedoras.

Viven sobre el pedestal formado por la ignorancia de las clases menesterosas, y la formulan a placer, aceptando todos los medios, por ridículos que estos sean.

Magdalena caminaba rápidamente a la tumba, conducida en

brazos de la miseria, dejando tras sí un hogar desolado, y la vida de sus cuatro pequeñuelos a merced del pavoroso régimen de las casas de maternidad, porque así lo dictaba el indiferentismo de los hombres; mientras la clase burguesa y sus auxiliares, gentes con el alma muerta para toda manifestación paternal, compaginada en el progreso de los tiempos, hacían que el pueblo indocto se desbordase en abrumador derroche de luminarias y percalinas, ofrendada en holocausto de una absurda quimera, y blasfemaba con exaltación de vértigo contra la prudente corrección de quienes cerraran los ojos a la contemplación de la ridícula mascarada que se representaba

Así misticaban los principios fundamentales de la doctrina sustentada y divulgada por el humilde carpintero de Nazareth, que cimentaba en el amor al prójimo, el establecimiento de la fraternidad humana, único sentimiento que puede guiar a las muchedumbres hacia el bien universal.

Floridan Fenclín

NOTAS de HARO

Almanaque socialista

SUMARIO

Almanaque.—Efe méridos.—El nuevo calendario, por A. Riel.—Eso es lo esencial, por Pablo Iglesias.—Mefistófeles y la Ciencia, poesía de Goethe.—Confesiones, por C. Bernaldo de Quirós.—El ideal de los esquimales, impresiones del explorador Rasmussen.—Una población desconocida.—El socialismo: 25 definiciones por 25 autores, que son: Marx, Engels, Vandervelde, Deville, Guesde, Iglesias, Plekanoff, Lafargue, Quelch, Justo, Bebel, Liebknecht, Jaurés, Zola, Berth, Ranaud, Mermeix, Herzen, Sanguinetti, Untermann, Dagnino, Proudhon, Ingénieros, Gorki y Verdes Montenegro.—El idioma universal, soneto de Enrique de la Vega.—Siete años de huelgas, resumen estadístico declaradas resueltas en España desde 1905 a 1911.—Rebelión, poesía de A. Socio Hernández.—La dignidad y la ropa, ensayo, por E. Torralba Beci.—El rancho, poesía de Sinesio Delgado.—Darwinismo y Socialismo: la Eugenesia.—Cansera, poesía famosa de Vicente Medina. Mi tío José, cuento humorístico.—El faro trágico, narración de un suceso.—Arqueología, soneto de José Santos Cigocano.—Al pié del patíbulo, cuento ruso de M. Boretzky.—Profesión de fé, soneto de L. T.—La mujer en la industria, estadística.—Los intelectuales en el socialismo, por Jaime Vera.—Dolor de padre, poesía de Josep Burgas.—Epigrama, por Ventura Ruiz Aguilera.—La organización socialista en España: Mapa socialista, seguido de una lista completa de las Agrupaciones, Sociedades, Grupos femeninos y Juventudes socialistas españolas, con las direcciones respectivas.—Direcciones de varios organismos de la Internacional Socialista. Caricaturas.

Todo contenido en 64 páginas y en-

rrado en una cubierta realmente artística, a dos colores.

Precio: 15 céntimos. Pedidos a los corresponsales de EL SOCIALISTA.

NOTAS de HARO

Pro Riotinto

La Sociedad de obreros alpargateros «El Porvenir» queriendo hacer solidaridad con los huelguistas de Riotinto, repartió profusamente un «Manifiesto» en el que se hacía constar la misérrima situación porque atravesaban aquellos mineros, y excitando al pueblo trabajador a que contribuyera a una suscripción que, desde el 16 al 23 de los corrientes, quedaba abierta en su domicilio social.

El pueblo de Haro, siempre generoso, siempre noble, siempre altruista, ha contribuido con su óbolo a tan humanitaria obra, como saben contribuir los pueblos donde se albergan gérmenes de generosidad y nobleza.

Y como en el «Manifiesto» que tiró esta entidad obrera hacía constar que los nombres y cantidades de los donantes se habían de publicar en las columnas de TRABAJO, hoy me entregan la lista para que las remita al periódico y son como sigue:

SUSCRIPCION abierta en la Sociedad de Obreros Alpargateros a favor de los mineros de Riotinto.

Ildefonso Berrazpe, 0'25; José López, 0'50; Mauricio Madierno, 0'25; E. P., 0'25; Miguel Saez, 20; Felipe López, 0'50; Ramón González, 0'25; Felipe Alonso, 0'25; Felipe Rueda, 0'50; Juan González, 0'50; A. C. 1'00; Sixto González, 0'25; Julián Alonso, 0'50; Cipriano Salinde, 0'25; Casiano Ortega, 0'40; Antonio Ortega, 0'50; Ignacio Dueñas, 0'10; José Dueñas, 0'10; Inocencio Alonso, 0'10; Ildefonso Gómez, 0'85; A. V., 50; Ernesto Vilez, 0'50; Tomás Crespo, 0'10; Julio de la Cruz, 0'50; Alberto Menéndez, 0'25; Antonio Fresno, 0'60; Deogracias Martínez, 0'10; Sofía López, 0'25; Vega López, 0'15; Matías Cifras, 0'50; Isidro Cárcaro, 0'50; Gregorio Acuña, 0'15; Norberto Largo, 0'25; Leonardo Lago, 0'25; Modesto Fernández, 0'50; Mauricio Villanueva, 0'25; Prudencio Serrano, 0'25; Pedro Estébanez, 0'25; Andrés Arnedo, 0'25; Victoriano Mena, 0'25; Alejandro Fernández, 0'20; Claudio Ruanez, 0'50; W. B., 0'50; Anastasio Bastida, 0'50; Justo Gordo, 0'20; Adolfo Alonso, 0'25; Domingo Zabala, 0'25; Lucio Ruiz, 0'25; Julián González, 0'25; Jus o Abugar, 0'50; José García, 0'75; Francisco Ordóñez, 0'10; Tomás Ortiz, 0'10; Juan Saez, 0'25; José Estrada, 0'50; Zerón Ruiz, 0'25; Casino Republicano, 22'70; Dependientes de comercio y similares, 10'00; Sociedad de obreros agrícolas y oficios varios, 18'05 en la siguiente forma:

Francisco Calleja, 1'00; de la Caja, 11'00; Felipe Caicedo, 0'50; Juan Celada, 0'25; Ricardo Salazar, 0'25; Ruperto Maneso, 0'25; Manuel Oller, 0'25; Víctor López, 0'25; Eladio Román, 0'25; Rafael Apellaniz, 0'10; Vicente Pérez, 0'20; Florencio Barahona, 0'25; Vicente Liza, 0'25; Manuel Rivera, 0'10; Lorenzo Martínez, 0'35; Pablo Vallejo, 0'25; Felix Olarte, 0'30; Matías Lalín, 0'50; Deogracias García, 0'20; José Elguera, 0'25; Martín Tertafe, 0'10; Alejandro García, 0'10; Gregorio Saez, 0'40; y Luisa Ruiz, 0'10.

De la Sociedad de obreros panaderos, 5'00 en la siguiente forma:

Venancio Celada, 0'50; Gregorio Aduna, 0'50; Pascual Aduna, 0'25; Atanasio Diaz, 0'50; Isidro Zarain, 0'25; Juventino Alonso, 0'25; Casto Estenaga, 0'25; Ventura García, 0'50; Raimundo Pérez, 0'25; Juan Tudanca, 0'50; Marcos Rioja, 0'25; Cándido Hermosilla, 0'50; y Martínez, 0'50. De la Sociedad Benéfica Socialista de San Asensio, 5 pesetas.

TOTAL 80 pesetas 35 céntimos.

En nombre de toda la Sociedad, damos las gracias a todas las personas y entidades políticas y obreras que han contribuido a obra tan humanitaria como esta y estaremos a la recíproca para casos análogos,

Y apesar que la huelga de Riotinto ha terminado antes de haberse cerrado la suscripción, con esta misma fecha mandamos por Giro Postal a nombre de Restituto Santos en Huel-a, la cantidad que en nuestro domicilio social hemos recaudado.

Haro 26 de Noviembre de 1913.

V. B. El Presidente, Claudio Ruanez. El Secretario, Modesto Olarte.

Cuando el producto de esta suscripción llegue a poder de los mineros de Riotinto, estarán aun celebrando la victoria que, cual guirnalda de flores, ostentan sus venerables cabezas.

¡Grandioso ha sido el triunfo obtenido por los huelguistas de Riotinto! En ese espejo pueden mirarse los obreros que no quieren unirse para dar la batalla a los torturadores de la humanidad. Ahí han podido ver como 17.000 trabajadores que vivían sumergidos en el yugo de la tiranía, por medio de la unión y la perseverancia en la lucha, han conseguido una victoria que con letras de oro figurará en la historia de la Libertad.

En esta ocasión todos hemos sido profetas; todos habíamos profetizado que en esa huelga habían de doblar la cabeza los negreros, rindiéndose a las lógicas peticiones de los obreros, y tras una lucha de titanes, tras muchos días de pasar la vista en la prensa madrileña, ansiosos de saber el curso de la huelga, vimos que los telegramas de un día glorioso anunciaban la inmensa victoria de los huelguistas.

Por todas partes se comentaba el triunfo de aquellos obreros; en las razones de los que sentimos un amor sincero por la causa obrera, caía aquella noticia como bálsamo regenerador, y a través de los pueblos nos parecía ver la alegría y el entusiasmo que reinaría en aquellos 17.000 trabajadores después de haber salido victoriosos de la contienda.

¡Mineros de Riotinto! Recibid la felicitación de todos los obreros haren-ses y tened presente que vuestro triunfo perpetuará en nuestro cerebro como pedestal levantado a vuestra memoria.

¡Viva la unión de los trabajadores!

José López

Haro 26—11—913.

NOTAS de HARO

Mentiras de Sansano

Evidenciándolas

En aquella época en que se efectuó una larga serie de mítins contra el caciquismo en el teatro Llorente, Sansano, que entonces era republicano, retaba a los jefes de las fracciones monárquicas y se lamentaba de que estos no quisiesen discutir en controversia oral y pú-

blica. Hoy, que se ha hecho monárquico, es él quien por todos los medios rehuye con los socialistas la forma de discusión que antes apetece con los monárquicos. No nos sorprende en Sansano la contradicción; la anotamos para que se aprecie mejor la falsa posición que ocupa desde que traicionando la causa republicana que un día defendió, ingresó en la monarquía y defendió al partido conservador.

Por eso Sansano no se atreverá a discutir cara a cara con nosotros y recurre al innoble procedimiento de afirmar desde un periódico cuantas falsidades le vienen en gana. La última que emplea es la de decir que cuando Pastor Maciá estuvo en casa de Vives, fué con la ley en la mano a convencerle del error en que había incurrido, por lo cual nuestro amigo le rogó no dijese nada y «La Libertad» le guardara por ello respetos al compañero y aliado.

Esta mentira de Sansano nos hizo suponer que ese hombre desaprensivo trataba de comprometer el honor y la seriedad de su dependiente Pastor Maciá, al igual que en diferentes ocasiones hizo con la seguridad personal de otros que eran aliados y amigos suyos. Y así fué en efecto. El lunes de la presente semana estuvo Vives con dos testigos en casa de Pastor Maciá, el cual después de decir que apenas si había leído el trabajo de «La Libertad» por hallarse con la salud quebrantada, confirmó en todas sus partes la verdad de lo ocurrido, que era que Pastor Maciá había estado en casa de Vives para pedirle una orientación y su opinión sobre la forma en que convendría tratar en la Prensa el asunto de la inamovilidad de los empleados, orientación y opinión que nuestro compañero le dió, sin que tuviera que rogar nada a Pastor Maciá, ni éste llevara ley alguna ni tratase de convencerle en ninguna cosa.

Y deshecha esta nueva falacia del hombre que miente por mentir y que al ponerle de manifiesto sus muchos enredos, ni siquiera nos replica y pasa a inventar nuevas calumnias, ¿debemos nosotros contestarle como lo venimos haciendo, o no debemos responderle a nada de lo que contra nosotros diga, según nos aconsejan respetables personas, entre ellas muchos republicanos que conocen al farandulero de la política, y si emplear el espacio haciendo evidentes las patrañas del farsante que ha ido cogiendo uno a uno a distintos modestos obreros, tratando de hacerles creer que él quería hacerles Secretarios del Ayuntamiento, pero que por nuestro amigo Vives no había podido conseguirlo? Optamos por lo que nos aconsejan esas justas e imparciales personas a que antes hemos hecho referencia, y seguramente poco o nada contestaremos ya a las calumnias que contra nosotros, en su desesperación, lance. El día que Sansano se posea de dignidad y quiera sostener de palabra, ante nosotros y ante el pueblo que pueda juzgarle, lo que en su periódico y desde su despacho nos dice, a sus órdenes nos tendrá. Pero, no lo olvides, Pueblo: SANSANO NO TENDRA JAMAS EL VALOR MORALDE PRESENTARSE A DISCUTIR DELANTE DE NOSOTROS PORQUE CONOCE MEJOR QUE NADIE SUS TRAICIONES Y EL PLANO FALSO QUE OCUPA.

Una persona que conoce como pocas los maquiavelismos de Sansano,

ne, al saber que éste había estado en casa de Vives a decirle que los primeros ataques que en «La Libertad» habían aparecido contra los socialistas, no eran propiamente obra suya, sino de otro redactor, Pastor Maciá, a quien él había encargado el trabajo en el cual el redactor en cuestión se había excedido, pero que él—Sansano—no quería enemistarse con Vives porque era el hombre a quien más debía en Elche, a lo cual nuestro compañero respondió que no dejaría sin contestación aquellos ataques de mala fé, diciendo Sansano entonces que él no se defendería, nos dijo: «Conforme Sansano ha hallado medio de tener una participación en el poder aliándose con el partido conservador, no la halla y hubiera seguido necesitando el calor de los socialistas, ya hubiera suspendido la campaña que contra vosotros sigue y os hubiera buscado, porque no hay bajeza a que, si le conviene, no se acomode.

Y tenía razón la persona en cuestión. Sansano es eso. El dijo horrores de Llopis desde que de éste recibió la vara de Alcalde, y después a boca llena, creando aquel desprestigio que contribuyó a hacer pasar el poder de unas manos a otras y en la cual obra fué Sansano inconscientemente su propio sepulturero. Después «La Libertad» ha alabado al Sr. Llopis con adjetivos encomiásticos que no concuerdan con lo dicho por Sansano en las ausencias del médico: Y si Sansano se atreve a negarlo—QUE NO SE ATREVERA—dispuestos estamos a probárselo en la discusión oral.

De D. Manuel Gómez Valdivia y de su política habló en mítins y escribió Sansano en su periódico lo que todos saben. Le retiró el Sr. Gómez una querrela y ya decía «La Libertad» «el digno Diputado provincial» y lo llenaba de incienso.

Peñes ha hablado siempre Sansano de D. Andrés Tarí Sánchez, hasta el punto de que parece que si en Elche no llovía, era porque el Sr. Tarí tenía una participación en el poder. Todos saben ya que este verano se metió Sansano en el despacho del Sr. Tarí sin que éste su piera que iba a ir, a pedirle perdón de lo que Sansano calificó de «sus errores pasados».

Desde que D. José Gómez Valdivia llegó de Madrid, mereció de Sansano una tenaz campaña de difamación, lo mismo en los mítins que se daban en el teatro Llorente, que en «La Libertad». Un día lo cogió D. José Gómez Valdivia y ante diversas y respetables personas le humilló diciéndole quien era y lo que merecía y haciéndole pasar por una vergüenza que solo Sansano es capaz de sufrir. Desde entonces Sansano nombró a D. José Gómez Valdivia, su abogado defensor.

Sansano, siendo democrata, subió al Ayuntamiento con los votos de los conservadores, pasando de Alcalde monárquico a concejal republicano, y de las huestes republicanas, que traicionó, a las de la monarquía, que traicionará también, para irse con los carlistas, si los carlistas pudieran darle el poder, o con los socialistas... si no lo hubiéramos conocido.

Sansano fustiga hoy la obra que hizo ayer, y aplaudirá mañana la que combate hoy.

Sansano es, políticamente, una bailarina.

NOTAS de HARO

TRABAJO

Crónica Madrileña

CONGRESO IMPORTANTE

La Federación de obreros panaderos celebrará su grandioso Congreso en Enero próximo. Seguramente tendrá lugar en Barcelona y en él serán discutidas cuestiones de gran trascendencia para dicho oficio.

OTRO TRIUNFO

Los obreros panaderos de pan de Viena han firmado su nuevo contrato con los patronos que es altamente beneficioso.

Nuestro sincera felicitación.

LOS TRANSFORMISTAS

A pesar de los muchos esfuerzos que realizan los partidarios del traidor don Melquiades, no logran las simpatías del pueblo. Los actos que han celebrado la pasada semana lo ha demostrado. El vacío más grande presidió los actos de los reformistas.

En algunos hubo jaleo y escándalo.

El Aprendiz de Zenón

.....

Federación de obreros alpargateros y oficios anexos de España

COMITÉ NACIONAL

Asisten a la sesión ordinaria Serrano Orts, Bordonado, García, Maciá, Barceló y Torres.

Se da cuenta de una carta del Diputado a Cortes Pablo Iglesias notificando haber recibido la instancia dirigida al gobierno por acuerdo del primer Congreso de la federación.

Se acuerda contestarle admitiendo la indicación que hace al Comité.

Se enteró el Comité de una carta de la sección de Cervera del Río Alhama proponiendo que la excursión se efectúe en Abril próximo.

Fue dada de alta en la federación por haberlo solicitado, la sección de Tejedores de Elche compuesta de 58 asociados.

Acuerda-se por unanimidad celebrar un mitin de propaganda en Crevillente, enviando como delegados del Comité a los compañeros García, Bordonado y Serrano Orts, facultándose al presidente y secretario a fin de que hagan las oportunas gestiones.

Y por último se acordó escribir a las secciones de Novelda y Aspe para que aclaren cierta duda sobre un giro postal que recibió el Comité, y a Villarreal rogándola se ponga al corriente en el pago de cotización.

.....

Las hazañas de un pelele

Siempre creímos que en las polémicas periodísticas se ajustaría Sansano a un lenguaje correcto y decente, como corresponde a persona que se precie de formal, pero nunca pensamos que descendería a tan bajo nivel para atacarnos, empleando la insidia, la calumnia y la injuria. Esto nos demuestra y nos convence una vez más que no tiene armas nobles para combatirnos y mete la mano en una charca de inmundicias y saca puñados de lodo para aplicárnoslos, pero se revuelven contra el mismo y le ponen al descubierto todos sus procedimientos de político farsante.

Ne conocéis a Sansano, nos decía un íntimo amigo nuestro, es un hombre original, miente por siste-

ma; lo mismo le da decir 17 que 27, y agregaba dirigiéndose a nuestro correligionario García, cómprate unos lentes y no te los saques para ver bien a Sansano. Efectivamente, somos los últimos que le hemos conocido. Lo único que vimos fué su buena posición social, amasada con el sudor del obrero y muchas veces de inconscientes.

Esta Sansano no se avergüenza de quedar en el ridículo. Nos decía en «La Libertad»: en la elección del día 11, a los interventores socialistas se les avisó por los demócratas a domicilio. Se le contesta que diga a quien se avisó y por quién, y se queda tan fresco, como si nada, repitiéndolo todavía en el número siguiente.

Le vantán acta notarial porque dicen que votó en la sección 10 un elector con nombre supuesto, nos censuran porque no protestamos y después mandan ellos a electores falsos a la sección 12; y sinó que lo diga Ginés García Alfonso, ordenanza del Alcalde, que fué a votar por su hermano José que está en Argel hace mucho tiempo y Antonio Gallart Cotilla, que fué a la misma sección a votar por Enrique García Alfonso, que también está en Argel.

En el último número de «La Libertad» también se ponía un suelto marca Sansano, que decía que el día 9 estaba nuestro amigo Vives, en compañía de los caciques cuando estos daban órdenes de romper las urnas; sepa, pues, el embustero, que ese día, desde las siete de la mañana, hasta la misma hora de la tarde, no salió nuestro amigo del arrabal y no habrá nadie, absolutamente nadie que pruebe lo contrario.

¿Qué diría el mequetrefe, si nosotros, al no querer hacer el juego de ningún partido monárquico, el día del escrutinio general hubiéramos refutado todos los embustes que dijo el candidato conservador al protestar de la elección?

Pues este manifestó que en las secciones 10, 11 y 12 habían en las puertas de los colegios guardias municipales repartiendo candidaturas y haciendo coacción a los electores y esto es una patraña de marca mayor, porque ni en las secciones 10 y 11 hubo en todo el día ningún municipal y únicamente en la 12 había uno que no repartía papelitas ni se metía en nada; prueba de que esto es verdad, por cuanto en la sección 11 que se obtuvo certificación este mismo día, nadie protestó de los interventores reformistas ni conservadores; lo único que hubo ese día en esta sección fué un campesino repartiendo candidaturas conservadoras y se tuvo con él toda clase de consideración, porque hasta se metió dentro del colegio; y en lo que afecta a la sección 1.ª, si tanto atropello había en el reparto de candidaturas, cómo es que cuando fué con el notario el candidato Sr. Fernoll, y levantó acta porque votó un elector con nombre supuesto, no se le ocurrió consignar en ella este hecho del reparto de las papelitas?

Usted Sansano, miente a su conveniencia, y nosotros, por eso precisamente, no podíamos, ni lo haremos nunca, el juego a ningún partido monárquico.

Cuántas cosas más se le podrían decir a este despedido de la política, pero... que no recordará este Sansano cuando dijo en un ban-

quete, creemos que fué en la fonda, que él no era republicano, perteneciendo al partido, y por ello sus correligionarios lo querían expulsar, lo cual no se llevó a efecto.

A estas horas mucho nos está pesando, porque antes no lo conocimos.

¿Que no recordará tampoco este hombre de aquella grandiosa manifestación que se celebró en contra de Maura, en la cual iba él a la cabeza, y que tenía por finalidad el protestar de la política de los conservadores? ¿Que no recordará el discurso último que pronunció su jefe en presencia suya en el Palacio Hotel, en el que decía «ni Maura ni los suyos?» y ahora le hace traición a su mismo partido, aliándose con los conservadores; pero que de particular tiene; primero se la hizo a los demócratas, después a los republicanos, y a los tres días de ser reformista, a su último jefe.

Y todavía tiene la desfachatez de decir el último domingo en «La Libertad» que ahora que han subido los conservadores al poder, se acabó el caciquismo, «farsante», cuando lo noble y lo leal era el decir que el caciquismo liberal que cae, era sustituido por el conservador.

Una vez que ama tanto al pueblo y la verdad, a que no dice ahora del alcalde actual lo que decía del liberal, esto es, que no es un alcalde elegido concejal por la voluntad del pueblo, y que es de aquel amasijo electoral del robo de los ocho colegios en el año 1911.

Eres un embustero redomado, pero ya te conocemos y sabemos que todavía nos tienes que buscar; pero nosotros te despreciaremos como te despreciarán tus aliados, por que el que ha sido traidor lo es siempre.

.....

Sociedad a base múltiple de constructores de suelas para alpargatas

CONVOCATORIA

Se convoca a los asociados, a la sesión general extraordinaria que celebrará esta sociedad mañana a las 10 horas en el Teatro Llorente para tratar los puntos siguientes:

- 1.º De una comunicación de la Federación Nacional del oficio; y
- 2.º Continuar la reforma del Reglamento.

Los asuntos a resolver son de importancia extraordinaria, pero aún cuando no la tuvieran, esta junta de gobierno emplearía el procedimiento de la convocatoria a domicilio, en atención a que los asociados no concurren a las asambleas cuando simplemente se anuncian en el tablón que la sociedad tiene destinado para estos efectos.

Es verdaderamente lamentable, que cuanto mayor desprecio hacen de nosotros algunos patronos despreciando la plantilla que ha poco estatuyeron las sociedades patronal y obrera, los obreros, pareciéndonos a los seres abúlicos que todo les es indiferente en la vida, nos abandonamos en manos de una clase patronal como la que padece Elche, que por más oro que amontone en sus arcas, por más lamentaciones que lancen los oprimidos, nunca vé saciado su apetito de explotar más y más, ni de exprimir el poco jugo

que le queda a la clase obrera de Elche.

¡Costureros de Elche, a defender vuestra dignidad ultrajada!

¡Velad por los intereses del trabajo, que es el único patrimonio que podéis legar a vuestros hijos!

¡La fiera patronal nos acecha y busca la manera de destruirnos!

¡Sepamos defendernos, y puesto que la sociedad nos llama, acudamos a salvarla.

Elche 7 Diciembre 1913

LA JUNTA

.....

Carta y contestación

Sr. Director de TRABAJO.

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración y respeto: Ruego a V. de cabida en el semanario de su digna dirección al comunicado del pie, de lo que le estará eternamente agradecido su afectísimo S. S.

Juan Brufal

«En el semanario TRABAJO del 30 de Noviembre se me atribuyen palabras que no he pronunciado y especies de distinto sentido al que fueron dichas y como soy partidario de que en todos los casos de la vida brille la verdad, ruego al mencionado semanario rectifique en la forma y manera como fueron dichas las palabras.

En el primer concepto que a mí se atribuye ocurrió lo siguiente: «Vives, ¿sabes algo de lo que se dice de que los informes presentados a la Delegación por Gómez y Tari para la sustitución de Consumos han sido deshechados por carecer de fundamento?» «Eso, ¿quién te lo ha dicho, Sansano?» —contestó Vives— y yo repliqué: —«Hace tres o cuatro días que he hablado con él, se dice de público y por si tu estás mejor informado por eso te lo pregunto», a lo que me contestó: —«es completamente falso, eso es una campaña de difamación indigna». Se despidió y se fué.

La segunda especie, en el Teatro Llorente, antes de comenzar el mitin de referencia, llamé aparte a Vives, para decirle: «No apretéis mucho porque en estas cuestiones el más perjudicado es el pueblo, tú y Sansano tampoco ganáis nada, pero en cambio, el único beneficiado es el Cacique,» a lo que me contestó: —«Es que se está haciendo campaña en contra nuestra y nosotros queremos dilucidar estas cuestiones en la tribuna pública y el pueblo que juzgue» —a lo que contesté: —«yo opino de distinto modo, pues las ofensas de mis correligionarios y las de mis afines no las oigo, pero en cambio no perdono ninguna de los monárquicos enemigos del pueblo. Ya sabéis los directores de los partidos avanza los, que defendéis los intereses del pueblo y guais a las masas, sobre los deberes del hombre, se os exige seais sufridos, por lo que no debéis parar mentes en pequeñeces; seguidamente usó de la palabra García y nos separamos.

También he de decir al amigo Vives, que de las palabras y conversaciones que se han cruzado entre ambos, nunca debió hacer uso, pues piense por un momento ¡con qué gozo se relamerán los labios los enemigos del pueblo viéndenos zarpa a la greña!

No volveré a ocuparme de los que militan en las avanzadas y si

esta sola vez le hago, es porque la verdad brille, pues yo no tengo la debilidad de que se solacen sobre mis costillas los que ayer intentaron todo en contra mía.

Juan Brufal

Brufal falta a la verdad a sabiendas, al ocultar parte de las palabras que ha pronunciado, que le fueron en la forma por nosotros expuesta. Lo sentimos por él, porque sea cual fuese el concepto que antes nos mereciera, ahora nos lo merecerá peor. Verdad es que más buche que para desfigurar esto de que se trata ahora, se necesita para negar en los Tribunales de justicia los escritos de que se es autor, adjudicando la paternidad de ellos a un inocente e infeliz menor de edad, que luego carga con la responsabilidad del proceso y de la condena. Y D. Juan Brufal y Miralles sabe quien hace esto.

D. Juan Brufal no tiene derecho a hablar en cierto sentido de los que militan en las avanzadas y de los monárquicos y caciques, desde que ingresó en la monarquía y apoyó a los conservadores y fué en candidatura con ellos.

Si Brufal tiene derecho a decir con los conservadores en el escrito apelando de las elecciones, que los socialistas hemos ido a las elecciones con demócratas y liberales, lo cual no es cierto, ¿por qué no hemos de tenerlo nosotros para decir las conversaciones entre hombres, que son ciertas?

Mucho pedir «que brille la verdad», y la pobre verdad resulta malparada en determinadas manos. Por nosotros, Sr. Brufal, que brille, sí, que brille, si es posible más que la luz eléctrica.

Eso es lo que queremos.

.....

NOTICIAS

Sociedad de Zapateros y cortadores

Se convoca a junta general ordinaria para el lunes 8 del corriente, y nueve y media de su mañana, para dar cumplimiento á lo dispuesto en el Reglamento, eligiéndose la junta que ha de regir en el año 1914.

Juventud Socialista Obrera

Se convoca a junta general ordinaria para hoy a las nueve de su mañana en el domicilio social, con el fin de elegir la nueva junta de gobierno para el año 1914.

Por exceso de original nos vemos precisados a aplazar varios trabajos de actualidad para números próximos.

Correspondencia

Boufarik.—J. S. G.—Entregado a tus padres dinero que enviaste.

Madrid.—J. L. B.—Esperamos los trabajos prometidos.

Se vende una Barbería instalada en punto céntrico. Para más detalles en la imprenta de este periódico.

Tipografía de José Aguiló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE SEPTIEMBRE 1913

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España	4 851.398'40	Cuentas corrientes	5.717.502'33
Pagado dividendo cuenta utilidades	286.260	Imposiciones a fecha fija	747 641'50
Fondos Públicos	1.831.598'20	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.035.798'52
Descuentos sobre la plaza	6.680.497'19	Efectos a pagar	365.424'85
Efectos a cobrar	7.463.175'80	Corresponsales	2 568.324'79
Cuenta corriente con garantía personal	1.748.208'49	Varios	904.765'28
de valores	4.811 980'27	Dividendos a pagar	10.554'00
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	567.814'64
Corresponsales	7.316 639'76	Fondo de reserva estatuario	1.000.000
Varios	1.346.233'12	2.º Fondo de reserva (voluntario)	500.000
Inmuebles	835 984'42	Capital	10.000.000
Mobiliario	165.819'25	Total	37.417.825'91
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	59.337'16		
Total	37.417 825'91		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	23.061.903'58	Depositantes de efectos en custodia	23.061.903'58
» necesarios	290.500	Acreeedores por depósitos necesarios	290.500
» en garantía	4.000.406'23	Depositantes de valores en garantía	4.000.406'23
TOTAL GENERAL	64 770.635'72	TOTAL GENERAL	64.770.635'72

v.º b.º EL DIRECTOR GENERAL
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra

Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante
Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.—ELCHE

Diccionario Manual Enciclopédico

DE LA LENGUA ESPAÑOLA

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Iberoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuales de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De venta en Librería Agulló y Canalejas

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE **Ramón Brotóns**

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
» de sopa	30 »
» de arroz con conejo	30 »
» de estofado de ternera	30 »
» de guisado de almóndigas	30 »
» de habichuelas	30 »
Un par de huevos a plato	25 »
Uno	15 »
Un par de chuletas asadas o fritas	25 »
Una	15 »

DISPONIBLE

CALZADO a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.
San Jorge, 25.—ELCHE

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos
Organización Regional de la Federación Valenciana.
El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
La Táctica Revolucionaria, Fuerzas y Violencia, por Jorge Plecanou.
Los deberes de los ricos.
A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo
La guerra y la Patria.
El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós
A 15 céntimos
De Tode un Peco, monólogo, por Salvador Ferrández.
Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
El Torero Honra de España, por José López y López.
El Mundo Obrero del año 1912.
A 20 céntimos
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.
A 30 céntimos
Sin Patria, de Torres y Brotóns.
A 50 céntimos
Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras—ELCHE